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Tilos az eszme.
(T—s) A világért sem csodálkozunk 

azon az eljáráson, melyet a budapesti 
államrendörség a szoczialista agitátorok­
kal, a szoczialista eszme terjesztőivel 
szemben kifeji. Önkénytelen folyamánya 
ez az eljárás annak a modornak, melyet 
Magyarország miniszlerelnöke mindazok­
kal szemben, kik nem követik vakon 
bölcs politikáját, — kilejt.

A magyar föld mindig alkalmas ta­
laj volt arra, hogy magasztos, nemes 
eszmék dua termőhelye legyen.

Magyarország ezredéves történeté­
ben nem egy lap tanúskodik arról, hogy 
egy-egy eszme felrázta tespedésétől a 
nem etet, megnyitva uj korszakot, telve 
fénynyel ragyogással.

Fenn a budai várban a miniszter­
elnöki palotában mióta a bo’cs megal­
kuvás népesíti be szalmabábokkal, mindig 
csukott ajtókra talált az eszme, jelent 
légyen az meg bárminő alakban.

Vörös zászlók, államfelforgató esz­
mék rémitik Bánffyt és ijedtében félve 
menekül a jó, a hatalmas államrendőrség 
háta mögé.

Félelmében talán eszébe sem jut arra 
gondolnia, hogy ezt a természet ellenes

Ludas Matyi.
k«y eredeti magyar rege négy levonásban.

Irta : Fazekas Mihály.
— A ‘Debreczen. eredeti tárczája —

Kedves szolgálatot vélünk olvasóinknak 
eijesiieni, midőn Fazekas Mihály emléktáblá­

jának leleplezése alkalmából egész terjedel­
mében közöljük Debreczen egykori jeles köl­
tőjének Ludas Matyiját, mely a magyar iroda- 
omtorténelnek mindenkor nagybecsű kinese 
mamd.

áz eredeti Ludas Matyinak csak két ki- 
áL-át ismerjük s ezek is csak kevés példány* 
,an nyomatván, a legritkább példányok közé 
art óznak.

a lapunkban itt közölt szöveg a pél — 
,an[nak hü másolata, mely mélt. Széli 

1 as kir. táblai tanácselnök urnák a Gso- 
v na‘ k'’r nagyérdemű elnökének birtokában 
|an s a ritkaságokban dús, nagyérlékü könvv- 

mák egyik gyöngyét képezi. Az 1817. évben 
ien nyomatott ezen második kiadás igen 

Tóm ^ra*ZU dlusztráezi3i után készítette 
law ‘ ^nc*rAs szobrászunk az emléktábla 

mQbecscsel biró dombormüvet.

állapotot talán némi részben ő is segí­
tett megteremteni Vagy (alán természe­
tesnek találja, hogy Magyarország .fe­
lelős» minisztere — mint telte azt ő — 
azzal fenyegette meg egy-egy szavazáskor 
mamelukjai táborát, hogy aki a hivatalos 
lista ellen mer szavazni irgalmatlanul 
elcsapalik a «szabadelvű» párt 
kötelékéből !

Ilyen irányú «vaskezüség» jelle­
mezte minden tettét.

Ez volt az eljárása a szoczialislák- 
kal szemben is. «Nem szabad Magyar, 
országon senkinek sem szoczialistának 
lennie. Punctum !» N ézetét azlán támo­
gatta a rendőrséggel. Kerékbetöréstől 
spanyolcsizmától ugyan tartózkodik, de 
nem véglegesen.

Mint minden akcziő természetesen 
ez a buzgó szocziálista irtás is megte­
remtette a maga reakczióját, gyümölcseit 
most és a jövőben majd élvezhetjük.

A világért sem akarjuk Lassale és 
Marx eszméivel kínozni szegény BáníTyt- 
Minek ? Megfájdulna tőle a feje. Nem is 
neki, de bölcs tanácsadójának szeretnénk 
némi világosságot nyújtani a felől, hogy 
mikor úgy vasárnap délutánonként vörös 
zászlókkal testületileg vonulnak el a

Ludas Matyi.
Egy eredeti magyar rege négy levonásban.

irta ; F. M.
Quamvis sublimes debunt huiniles metuere 
Vindicta docili quia patet solertiae

Phaedrus.
Elöljáró beszéd az első kiadáshoz. 

Jámbor olvasó!
E mtinkátskának ki legyen Szerzője, hogy ha

kérded
Nem tudom : a bizonyos, hogy az én kezeimbe

tsak igy jött
Név nélkül, nekem egy Szomszédom hozta az

Erdő —
Hátról, vagy honnan, hogy jó lessz rajta ne­

vetni
Majd borozás küzbenn. Igaz is: mert rajiamon

egy két
Vidám cstvéket lölténk : még Mártii Kanász is, 
A ki nagy Át se tanult soha, sok-zor majd

megütötte
A guta, úgy röhögő1. : No ilyet Gazd’tJram,

úgymond
Még a hetvenedik Nagy Apámnak lelke se

hallott
Be furtsán perdu1; pedig a sor vége nem úgy

megy
Mint a Nótában szokták. O.ztáii meg akurki 
Irta Uram : De gonosz tsontnak kell lenni

ugyantsak
Tudja mikép szokták. Igy Ítélt Martzi tudatlan

körutakon a budapesti szoczialislák, 
minő eszme vezeti őket.

Agyon akarják verni az urakat, vé­
lekedik bizonyára Bánffy, mert ő is ur 
nem igen méltányolja ezt a gondolatot 
s igy kivitelben.

Ne ilyen irányú szoczializmustól
féljen Bánlfy, ez ellen van orvosság __
a szurony.

Nem vért jelent a szoczialislák lo­
bogóin a vörös szín — eszme vezényli 
őket és annak az eszmének első hir­
detői vetették el ez uj eszmének a mag- 
vait, kik először mondották azt a szót 
— szabadság!

A szoczialtzmus eszméje sok sok 
évszázaddal van most megvalósulása 
előtt. Az emberiség inteliigencziája a 
maihoz képest mérhetetlenül magasan 
lesz akkor, midőn a szoczialista «Föld» 
és nem «ország» megalakul.

A szabadság eszméjének, követke­
zés folyománya ez és Bánffy szuronyt 
szegez ellene. Az a vér ami ezen szu­
ronyok nyomán fakad majd uj lant te­
remt, altól féljen Bánffy.

Mindenek előtt pedig keresse, hogy 

hol «eszme» a szoczializmus? és ahhoz 
ne nyúljon. Az nebánts virág.

Fővel ; mások még több szépet látlak ezen kis 
Munkában, de kivált a többek közt, n-kem

a sok
Körmönfont magyaros szólás I formája, meg

a nagy
Könnyűség, elmés lelemény, természeti festés, 
Melyek ezen kisded munkát kedvelletik, egybe 
Úgy megtetszetlek s egyszersmind Dübrögi

Urnák,
Példátlan példás megjobbulása is egylm 
Úgy szivemre hatott, hogy azonnal, mint

Matyi, én is
Háromszor lettem fogadást, hogy közre bot-

sálom
A furfangos eszű Ludas Matyi tetteit és már 
Szükrég, hogy szavamat teljesit-om, mint u a-

gyar ember.
Ebből áll az egész dolog, a mit mondaui

s.' ükség
Volt, legalább annak véltem. Most útra bot-

sátom
A Matyit, országot hadd menjen látni : ne

féljen
Döbrögi Ur, mert 6 már többször nem veri

ám meg.
írtam : Jobbotthon 
Egy kanthó Jankai mellett

A kiadó.
A szerző az 0 Ivazókho*.

Hajdan ütiekkel magyarázták a mi Atyáink 
Hogy mi az alsó rend törvénnyé ? kinél az

igazság ?

viV-V«-.* J'l
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A képviselőház ülése.
A nem katholiku« lelkészek kongrníja 

foglalkoztatta a képviselőhazat ma is és a 
vita ma ismét annyi uj anyaggal gazdago­
dott, hogy hamarosan véget szakítani aligha 
lebst.

A szónokok sorát ma Győry Elek nyi­
totta meg, ki tartalmas, jogi érvekben gazdag 
beszéddel vette kritikai bonczkes alá a javas­
latot. Meggyőzően bizonyította be, hogy a 
javaslat nem a 48-as törvényekben fogant s 
18711-ban Deák Ferenez által kereszttűzre 
tartolt egyházpolitikái irányzat folytatása. — 
Helytelenítette, hogy az az egyhazak meg­
hallgatása és megkérdezése nélkül alkottatott. 
Fő ki fogása azonban az ellen irányult, hogy a 
javaslat semmiképpen sem tekinthető az 1848. 
XX. t.-cz. végrehajtásának, ami pedig az 
állam egyik régi tartozása. Foglalkozott a vita 
folyamán felhangzott egves specziális kíván­
ságokkal ostorozta a szászok követeléseit es 
kimutatta, hogy az eddig alkalmazott kulcs 
melleit is túlságos mértékben segélyeztetek a 
szászok. Beszéde végén nagy halassal száll 
szembe Tisza Kálmán felfogásával, végül pedig 
a javaslat 9. §-áhan megfenyegetett »állam­
ellenes magatartás« minden jogfogalmat ki- 
gunyolö elasziiczitását mutatta ki. Felszólalá­
sát — egyikét a vita leghatásosabb beszédei­
nek négy figyelemmel hallgatta a Ház. 
a függetlenségi párt pedig lelkesen meg­
éljenezte.

Utána nyomban Wlassics Gyula állt föl, 
hogy második beszédét mondja el a vitában, 
nevezetesében nagy elismeréssel nyilatkozott 
« magas vita nívójáról és annak tárgyilagos 
tu taról, azután sorra vette az eddig benyúj­
tóit h itá’ozuli javaslatokat, melyeknek meg- 
győngitésére a javaslat intézkedéseit védel­
mezte, —■ Igen részletesen foglalkozott a 
létminimum elvevel, a ttvalifikáczió kérdésévé! 
védelmébe volté az érdé yi pusziikul, Bethlen 
András gróffal szemben. A javaslatot a nem- 
z-tiségi politika szempontjából is üdvösnek 
állította oda, mert — úgy mondá —- ha a 
nemzetiségek látják, iiogy az ő papjaikkal 
szemben a kormány ily humánusan bánik, 
nem fognak a magyar állam ellen izgatni. A 
mikor a 1 -lkészek erkölcsi vétségeiről szólt, a 
• culpusus« kifejezést használta.

— Mi ez ? — kérdé Madarász József.
— Bocsánat, vétkes gondatlanság — ma­

gyarázta Wlassics.
— Ez már más — jelenti ki harsány 

derültség között Madarász bácsi.
Nagy ellentmondással találkozott a mi­

niszter, mikor arról szólt, hogy a kormány 
erejének és hatalmának érdekében kell a ja­
vaslatban intézményes biztosításokról gondos­
kodni, de a felekezetek érdekében is, már 
csak arra való tekintettel, hogy — a mint 
mondá — a mitől Isten óvjon meg — a nép­
párt felé muta va — önök kerülnének ide.

Ezt a mondást a néppárt nagy zúgással 
fogadta. A nagy zajból kihallatszott Rakovsz- 
ky szava :

-— Szemtelenség ! A miért az elnök he­
vesen rendreutasitotta,

Wlassics esszédét az összes határozati 
javaslatok elvetésével fejezte be.

Pártja természetesen megéljenezte. Be­
szedőt két helyre igazító felszólalás követte. 
Rakuvszkv visszavonta a „szemtelenség1, szól, 
Wlassics pedig a néppártról mondott szavait 
értelmezte.

A következő szónok Werner Gyula volt, 
ki hálás thémat választott magának A szászo­
kat, de különösen Sehwicker es Metz! szász 
képviselőket tamndta nagy vebemeneziával és 
szemükre lobbantotta, hogy nem mindig ma- 
gyer érzelmüek. Beszede további folyamán a 
néppárttal és a nemzetiségekkel foglalkozol',— 
kikkel szemben n szabadelvű párt politikáját 
magasztalta !

Werner fölszólalása személyes kérdésben 
való felszólalásra bírta Metzl Oszkárt, ki til­
takozott a hazatiatlanság vadja ellen és kije­
lentette, bogyó mindenkor összetudta egyez­
tetni régi magyar nemességét szász nemzeti­
segével.

A mai nap utolsó szónoka Szentiványi I Árpád volt, zajos helyeslés között kifejtette, 
hogy a javaslat csak pártpolitikai előnyöket 

, biztosit.
A vita folytatását holnapra halasztották 

a mikor — hallomás szerint — Mezei Mór a 
j zsidóság szempontjából fog a javaslathoz 
szólam.

A ki erőssebb volt, ugyan az. kényére bitangolt! 
A lepotsékolt nép dühös indulatja kanótszal 
Adta jelét olykor bosszújának ; de oroszlány 
Szive kevesnek volt; hogy Mint Matyi vissza’

pofozza,
A mi goromba tsapást vett a zabolátlan!

erőtől

Klmu t a vad idő ; ki van ennek szabva
határa

Szintúgy mint annak ; Szent a Törvény s az
Igazság

Fennyen hordja fejét, mert van bizodalma
Hazánknak

Böits Fejedelmeiben. Bátran elvesztem azért én 
Döbrögi Má'yássái, mint medvét, melly va­

donéból
Fan I -rí közre került, és mar Gazda a dudáján 
Úgy illeg billeg, hogy rajta akárki nevethet, 
Senki íiannk sem lévén oka tőle szepegni.

Betsbe ugyan hírem nélkül szőke pőre ga-
tyábann

És bőgjiis fővel : most én Isimbókba kötözve 
Fürtjeit és a kis Katzaeánkát vetve nyakába 
A borhelyt, fogadom apjának vissza bot­

sában.
Uebreczenből Januarius 12-dikén 1816-ban F M. 

1. u d ti s Matyi.
Első levonás.

Hajdana a 4 alubann, a Nyirenn-é, vagy az
Erdő —

Ilátonn, vagy hol esett, jó szerrel nem jut
eszembe,

Mar Isak elég az, hogy volt hajdana egy
öreg Aszszony

1898. április 20

Háború előtt.
Az a müpauza, a mely most Washington­

ban támadt, a kongresszus kőt házának né" 
zeteltérése következtében, ami különben előre, 
látható volt, kedvező alkalomnak kínálkozik" 
arra, hogy az európai hatalmak újból felajánl­
ják intervenciójukat.

Ha ez a béke érdekében történik, fel. 
tétlen örömmel fogadná mindenki. Sajnos 
azonban, az európai konczertnek minden 
produkeziója — legalább eddig — csúnya fel­
sülés volt.

Az egyes kabineteknek egymásra való 
irígykedése lehetetlenné tesz minden sikeres 
akcziót és igy bizonyos, hogy a mint Amerika 
elkészül, megküldi Spanyolországnak az ulti. 
mátumol, melyre Madridban aligha jegyzék­
kel fognak felelni.

Az egyesült Európa nem akasztott míg 
meg egyetlen háborút sem, amely komolyan 
kitörő félben volt. Nem fogja megakasztani 
őzt sem.

Madrid ápr. 20. Az »Imperial« szerint 
a trónbeszéd ki fogja jelenteni, hogy Spanyol- 
ország minden erejéből oda törekedett, hogy 
a békét fentartsa és azután a spanyol nép­
hez apellál, hogy mentse meg a hazát ei 
védje meg a nemzet becsületét és integ. 
ritávát.

Pária ápr. 20. A Havas ügynökség 
lonti Havannából : A kubai felkelők egy 
redeze, három tisztje és 22 katonája Ági 
tábornoknak meghúdolt és kijelentette, ho 
felkelők táborában általános felhabor 
uralkodik az Egyesült Államok kormány 
kamarái ellen.

Washington ápr. 20. A szenátus ü'éte 
éjfél után 1 óra 50 perckor, a képviselőhiz 
pedig 2 óra 45 perckor ért véget. A képviselő- 
ház ülésének szünete alatt, este 8 óra utas, 
a képviselők a folyosókon gyiileseztek es ha­
za II as dalokat énekeltek. A kongresszus két 
háza által elfogadott határozatot ma nyújtják 
at Mac-Kinley elnöknek.

Özvegy volt, s egy rossz fi ja Tóit. Ez munka
Fejébenn

Nyáron a legyet a száránn isapkodta nap
estig,

! Télen a tüzelő mellett, a piszkafa végén 
Atsorgott el egész napokat ; Jó Annya eléggé 
Zsémbelt rá ; de akár a száraz falra ma­

rokkal
! Borsót hintett volna, szitok, rnotsok, és hu-

rilás
Annyit tett Malyinak, ,Mutyi volt neve a

Sibedernek)
Illy tunya életet élt ő jó ideig, hanem

egyszer
Holtra el unta magát ; hozmuknak kezdte

találni
A Napokat, s nem elég (ágasnak az Annyn

lelökjél :
Addig nyújtódtól! hát, hogy valahára szo­

katlan
Bzjra vetette fejét * kigyaloglott a Faiu

végén
Lévő dombig, ahol szoktak vélt mindenik

Innep
Délyestéu az idötöllők karikába hasalni.

Mint sziszeg a fűt Lúd idegenre : Matyinket
it akként

Gúnyolták ki az ö vele nőtt egyforma korám 
Virgontzok ; de tsnk ott volt már ő s nem 
„ sok időre
Őszre gyalulódolt velek. — Innen lata először 
A mi fijunk, nézvén szana széllyel az Lg

karimáján
Dalmakudó Hegyeket : más részről mint ugyan

annyi
Nyársakat a távol Helységek Tornyait : Itten

Vette ki a szóból, hogy szomszéd Vármegyei
is van ;

És a többek közt, hogy a hires Döbrög
Vásár

Egy hét múlva esik. — Felperszene benne az
Ország

Látására való kívánság ; már az eszében 
Kezd sok gondolatok forrása mozogni, pezsegni: 
Hintsen nyugta ; fejet töri mig végiére előtte 
Rés nyílik, melyen szándéka folyásnak eredbe'.
Annyanak hu«z szép anyáim yi liiiáji valáuak 
Egy vén Gúnárral, s egy pár öregecske tojóval 
Jókor kőitek azok, maga bajmolt véllek

Özvegy,
Hogyha szeren!sásén — úgy mond — fel 'udja

nevelni,
Majd egy kis télére valót árulna belöliok.
E Ludakra fenő fogait Matyi, kéri fiz Annyit 
Bízná rá azokat, hogy hadd próbálna szerentset, 
A Vasárra bemernie velek ; jó móddal eladná; 
S így kap.tdozva talán kupatz ie kerekedne

belőle,
Mely utón sok Rátz ur lett abban */. időben,
KorLiely 1 léhütő majd a Vásárra pokolba!
Mit keresel az egész Nyáron? jobb, hogy ha

dologhoz
Látsz itthon : — az Anyó igy s igy motskolta

le Mátyási.
fl pedig a vásárra menést fo -lat'e magában, 
Már pedig ő, a mit feltett furfangos eszébe. 
Azt onnan sem tűz, sem viz nem ütötte ki

többé;
És addig kunyorált, hogy tsak rá vet:« az

Annyát :
Ám no hiszen legyen úgy, úgymond, áldjon

meg az Isten,
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A szabadságharcz múzeuma.
Hazafi*» érzelmeiről roll hires minden­

kor Debreczen Táros közönsége. A szabad, 
t D8gy eszmék mindenkor termékeny talajra 
találtak benne. Nemcsak szóval, de tettel is 
be tudtuk bizonyítani, hogy lelkesedésünk ve­
zér eszméink iránt nem csökkent, nem feled- 
,ök ama dicső korszakol, mely kivívta a ma­
gyar nemzet jogait, a magyar nép szabad­
ságát.

Fényes alkalom előtt áll Debreczen város 
hazafias közönsége a jelen pillanatban.

Arról van szó, hogy a város olyan em­
léket állítson a szabadságharez dicső emlé­
kének, mely jobban beszél mint a szó, impo- 
zánsabb a márványnál.

A 'zabadsághsrcz ereklyemuzeumáról 
vau szó.

Hogy ne dobbana meg a szív minden 
hazafi kebelében, midőn egymás mellett elkép­
zeli azokat az emléktárgyakat, melyek Ma­
gyarország történetének leglényegesebb lapját 
az 1848—49-iki szabadságbarczra emlékez­
tetik.

A sok ezer emléktárgy között vannak 
szerények, apróbb darabok is. Talán egy 
rozsdarnarta csorba kasza, vagy egy nevetsé­
ges alakú otromba rézmozsár . . .

Hanem talán épen azzal a kaszával ke­
zében rohant fel egy lelkes csapat élén vala­
melyik halni akaró jó fia ennek a szép hazá­
nak a branyiszkói hegy meredek csúcsára. 
Gyilkos agyutüz szállott vele szembe és ő 
rohant az ő kaszájával, amely csorbát, sok 
csorbái szenvedett, mert heves küzdelmet 
kellett végig harczolnia.

Az a fiú talán ott maradt a csatatéren. 
A vére elvegyült a többiével. Hiszen olyan 
olcsó volt akkor a halál.

Az a furcsa kis kézágyu hatalmas ércz- 
szörnvetegeknek feleltek egykor . . .

Tsak lenditts valamit, mert héj 

Kedve derül Matyinak, szerez

nagy bűn a 
henyélés ; 

■gy jó kézbeli 
fütyköst,

S a sutból ki von egy pókháló lepte tarisznyát, 
Mely öreg Apjának soha sem szállott le nya­

kából.
Ebbe az Annya rakott túrót, hájat, kenyeret,

sót,
■S fokhagymát ; az-dalt ő vén Ludakat arább 
Hesseveté ; az eladni való húszat ki szaknsztá 
Es egy körmönfont ostorral az útra riasztván 
Annvanak mindenjót kíván s ballag után nők. 
r...D°brögb«n vala hát ekkor Vásár, a hatalmas 
Döbrögi Ur örökös Jószágában, ki magáról 
Azt tartotta, hogy ott neki a Felség se pa-

rantsol ;
A mit akart a vólt Törvény, s tetszése Igaz-
A , »ég —á portékának maga szokta kiszabni az árát, 
Es a mely Darabért többet mert kérni az 
... Áros,
íjlconüfcáltatta, meg is büntette keményen. 
Hogyha pedig netán más oltson vett meg 
f, akármit
M ne'fi megtetszett, tsnk azért ki vetette 
ír belőlle,
'ogy fenn tartód] on fegyverrel nyert ősi jussa, 

á mint Döbrügi Ur ekkor sétála ala s fel 
mi Matyink és a szép húsz liba tüue sze- 

A mébe,
onyival inkább, mert minden süregelte sze-

T v w mélyét,
>ak Matyinak volt fenn egyedül a főre va­

lója.
az Ur : ki ezen Ludak Gazdája ? Ma­

gam la !
Kérdi

Az ereklyemuteum minden darabjához 
kegyelet íspad.

Sz*bb emléket Debreczen városa nem 
emelhetne kegyelete jeléül.

Gr. Kreith Béla gyűjtötte össze kegyele­
tei kezekkel a 48-iki napok emlékeit. Messze 
idegenből is megcsodálták sokan a történelmi 
kincseket, melyekre most az a jövő vár, hogy 
hajléktalanok legyenek.

Debreczen város hazafias közönsége nem 
fogja megengedni, hogy a szabadságharcz 
ereklyemuzeumát valami dohos raktárban rejt­
sék el. Alkalma nyílik, hogy eme történelmi 
ereklyéket, kincseket megszerezze s ez alkal­
mat fel is fogta használni.

Gr. Kreith Bela, a szabadságharcz erek­
lye múzeumának tulajdonosa e tárgyban a 
következő sorokat küldötte be hoz 
zánk :

Debreczen hazafias polgárai !
»Debreczen azon szikla, melyre fogja 

építeni Isten a magyar szabadság Szentegy- 
házát, melyen diadalmaskodni a pokol kapui 
sohassm fognak. (Kossuth 1849. j*D, 6-án.

A fenti sorok olvasása közben támadott, 
ama hitem, hogy Debreczen varosa lészen a 
hajléktalanná vált fővárosi 1848—49-i es Kos­
suth múzeumunknak erős vára.

Az idemellékelt Függetlenségi újságnak 
czikkelyében jól van mondva, hogy a mikor 
Haynaut díszpolgárává tette meg a főváros, 
akkor nem sülyedt annyira, min* a hova jut 
hogyha megfosztja hajlékától az 1848-49-i 
dicső hőseink vértanúink és Kossuth atyánk 
emléktárgyainak múzeumát

A mit nem vártunk, fájdalom megtör­
tént. As 1885-i kiállítási műcsarnokunk gyö 
nyörü palotájából ki keli takarodni az 1846 
49-i és Kossuth múzeumnak, hogy ideiglenes 
helyet csináljanak ott a fővárosi múzeumnak, 
amelynekanyagát legna-
gyobbrészbeuezutánkel-
lenegyüjteni.

Így szóllott nagy nyers nyakason Matyi. -- 
Ennye Gaz Ember !

Nem tudod itt ki az Ur ? majd emberségre
tanitlak T

Hol vagyon a Süveged ? mi ezen ludaknak
az ára ?

Bó nyomván süvegét s megrázinUán kaczagá
nyál :

Három Márjás, úgymond, párja az ilyen amo­
lyan !

Kérdi az Ur : id’ adod fele árán ? ö biz az
Apja

Lelkének sem alább párját egy kurta forintnál. 
Döbrögi vág egyet sinkójával ; nosza három 
Fogdmeg lobban elő ; Matyit a kastélyba (zi­

hálják ;
Ludjait elhaj'ják és a kapu közi hevenyében 
Ötvent vágnak rá, melyet süvegelve faránál 
Egy Ispán híven számlált és Döbrögi bürüs 
Karszékből szemlélt. Matyi így szólt, hogy fel­

ereszték :
Én Uram a fizetést köszönöm, ha az Isten erőt ád 
S Életemben megtart, majd megszolgálom; azért

csak
Róvjn fel a kapu fél fájára, hogy el ne felejme : 
Háiomszor veriest kenden Ludas Matyi vissza ! 
Ezt csak alig végzé, néhány Zöld Ingesck agyba 
Főbe verők s kivetek jól meghurczolva bajánál 
Fogva, hogy a földet még a lábujja sem érte. 
Mig huzták-vonták, még egyszer vissza kiáltott: 
Osxtán háromszor veri meg Ludas Matyi kendet! 
Hogy már ott kinn volt, így szólott a sokasághoz: 
Majd meglássatok, háromszor megverem azt la ! 
Ezt minden neveié ; de kivált a Döbrögi háznál 
Örültek szavain Matyinak, hahotára fakadlak. 

(Folyt kőv.)

Egy szóval a 48-as és Kossuth múzeum­
nak mennie kell s mielőtt tudná, hogy merre 
vagy hova, mert a fővárosban pénzért sem 
lehet épületet bérelni e felséges és gazdag 
gyűjteménynek.

Debreczen város polgárait hívom fel, 
vegyék át, tegyék sajátjukká, helyezzék el 
örök időkre varosuk falat közt ezt a százezer 
forintnál többet érő, páratlanul remek magyar 
gyűjteményt.

Teljesedjenek be dicső Kossuth atyánk­
nak eme siavai :

»A szeplőtlen magyar eredetiségü alföld 
tőxsgyökeres magyar fővárosa a lelkes Debre-i 
ezen, melyet Isten azért választott ki, hogy 
kebelében emelkedjék fül a magyar nemzet 
szabadságának erős temploma.« [Kossuth 
1849 jan 6 án.

Az 1848-—49-i és Kossuth múzeumunk 
díszét, koronáját képezi a mi dicső kormány­
zónknak a világ minden részéből összegyűj­
tött egy ezernél többféle nyomiatott képe, 
ruhái és turini bútorainak legnagyobb része.

Ezenkívül több ezer példány más emlék­
tárgy, arcsktpek. csataképek, fegyverek proc- 
latnáciok és egyébb ereklyék képezik az 
1848—49-i és Kossuth muzeum tartalmát.

Az elpusztulástól megóvni akarván ezt a 
százezer forintnál értékesebb múzeumot, szíve­
sen átengedem a fővárosnak vagy Debreczen 
városának s nem kívánok érte mást, minthogy 
tegyen aj város gr. Kreith Béla es neje 
Járnék Janka nevekre egy húszezer forintos 
Kossuth alapítványt, melynek kamatait Kreith 
és neje halála után Kossuth nővéreinek egye­
nes utódainak hagyományozzák, esetleg a 
debreczeni Kossuth szoborra, felhiván hazánk 
jobbjait, hogy az alapítvány emeléséhez te 
hetségeikhez mérten járuljanak.

Az 1848-49-i magyar szabadságharcz 
legszebb napjait Debreczen városában élte le­
in lett kormányzónkká válaeitva a legnagyobb 
magyar, itt jelent meg ama proclamációja. a 
melynek végén azt írja, hogy :

Debreczen Népe !
íme én a nemzet nevében Debreczen 

városát a magyar szabadság őrvarosának nyi­
latkoztatom s az országgyűlést é* kormányt a 
debreczeniek becsületességének és hazafiságá- 
nak rendíthetetlen sziklájára helyezem.« — 
(Kossuthnak 1849. január 6-án kelt proclamá- 
ciójából.)

Debreczen városa a mi dicső szabadság­
harczunk aranykorában az ország fővárosa 
voll ; Debreczen az 1848 —49-es Kossuth mú­
zeumnak a legrnéltóbb helye.

Kossuth Atyánk, hőseink és vértanúink 
emlékezetének templomát az 1848 —49-iki és 
Kossuth múzeumot Debreczen város polgárai­
nak oltalmába ajánlom, kérem, hogy ne en­
gedjék e dicső korúak legbecseseőb emléktá­
rat elpusztulni.

Hazafiul tisztelettel
Budapest 1898 márczius hó.

Gr. Kreith Béla. 
az 1848-49-i és Kossuth muzeu n 

alapitója.
A muzeum megtekintésére kiküldött 

bizottság — mint azt megírtuk — ma d. u. 
3 órakor tartja értekezletét, melyben a nagy- 
bizottság elé terjesztendő véleményei készíti 
el leltári alapon.

Meg vagyunk felőle győződve, hogy 
véleményük nem lesz más, mint utalas azon 
körülményre, hogy Debreczen város csak 
hazafias kötelességét teljesíti, midőn a sza­
badságharcé ereklyemuzeumát tulajdonába 
veszi.

acsam*asaa*n



Az elrabolt műveltség.
Gondtalanul pihentem a redakczioban a 

bördiványon, mikor egyszerre minden kopog­
tatás nélkül beront egy terjedelmes ur.

— Ki Írja itten ebben az újságban a 
hímen ? rrditá bőszülten.

— Én vagyok a szérencsés, — mondám 
a lehető legnagyobb nyugalommal.

— Volt az ur már valaha vőlegény ?
— A mérhetetlen bölcaezségü végzet még 

ezideig megkímélt ettől a kényelmes helyzetől 
(Nem vallottam be neki, hogy éppen 6 éves 
vőlegény vagyok: egy-egy menyasszonyom 
csak egy félévig tartott.)

— Czélzás akar ez lenni ?
— Nem tudnám, hogy mire.
— Mert én vagyok egy vőlegény.
— Fogadja őszinte részvétemet.
— Köszönöm. De nem azért jöttem.
— Hanem ?
-— Ismeri-e uraságod az én menyasszo- 

nyomot ? — Kérdezte villogó szemekkel,
— Rendkívül sajnálom, de nem ismerem.
— No bizony aztat sajnálhatja is, mért 

kedvesebb, szebb, műveltebb, szellemdusabb, 
aranyosabb, édesebb . . .

És elkezdvén hadarn', összeszedte a ma 
gyár es lieber nyelv minden beczézgető sza­
vát. Végre is meg kellett őt ragadnom. Erőnek 
erejével s'.ájába dugtam egy szivart-

•—■ Hallgasson el az istenért inkább elhi­
szek mindent.

— Köszönöm. Akkor térjünk rá a do­
logra.

— Tessék.
— (In volt szives Indiára adni a világ­

nak az én eljegyzésemet. Ugyanekkor a 
Schwarez eljegyzését is közölték. Itt van az 
első hiba. Egy hírben irlák meg mind a 
két byment — először a Sehwarczét, azután 
az enyimet- Miért előbb a Sehwarczét és 
aztán az enyémet ?

— Azt magam sem tudom.
— Ez csak az apróbbik hiba. A na­

gyobbik az, hogy a Schwartz menyasszonyá­
ról azt írták, bo0y nagvmüreltségü és kedves 
míg az enyémről pedig csak azt, hogy szép 
és kedves. Uram 1 Kikérek magamnak, hogy 
ön az én menyasszonyom műveltségét két- 
tégbe vunja.

— De édes uram . .
— Nagyszerű : Egyszerűen szép és ked­

ves A műveltségét azonban nem engedtem le­
tagadni, hiszen 8 évig tanult és kitűnő bizo­
nyítványai vannak. Ha akarja, megmulatom ön 
uek egytöi-egyig

Kinyílt az ajtó es minden kopogtatás 
nélkül dühösen rontott be egy kevésbbé kopot 
ur. Egyenesen azou kezote :

— En Schwartz vagyok a Fekete kutya 
a gólya-utczából.

— Orvendek
— Sebwartz vagyok, a vőlegény, ön irta 

eljegyzésemről e bírt ?
— Én.
— Igen ? kiállott Schwarez ur. És ön 

lenknrja azl tagadni, hogy az én menyasz- 
szonyom szép. inig a másik bymenhirben azt 
a másik menyasszonyt minden szép szóval 
felruházza Nos uram

Mem tudta tovább folytatni, mert a má­
sik vőlegény torkon ragadta öl, miközben igy 
ordított fülébe :

Jó, hogy kezem közt vagy te nyomo­
rult Schwartz. A te menyasszonyod rabolta el 
az enyémtől a nagy műveltséget . . .

Egy pillanat alatt a két dühös vőlegény 
bajba kapott s ide oda kezdték egymást ad- 
reszalni.

Az egyik azt kiabálta :
— Add vissza a menyasszonyom művelt­

ségét . . .
a másik meg ezt :
— Add visiza a szépségét . . .
Egy darabig c«ak néztem keleti flegmá­

val, hogy mikép szedik le egymás képéről a 
glazuri a menyasszonyuk szépségének es mű­
veltségének becsületéérl, később mikor aztán 
már nagyon zajosok kezdettek lenni, csendes 
nyugalommal kilöktem őket az utczára-

A hogy ki érlek, mint a tavaszi zápor

hullott rájuk az áldás. Mind a kél meuyssz 
szony ott künn várta egymás vőlegényét.

Síikra,

Táviratok,
A kiegyezés a parlament előtt.

Budapest, ápr. 20. A Debr. ered táv. 
Báró Bánffy a képviselőház mai ülésén 
beterjesztette a kiegyezési javaslatokat. 
Vitát provokált azon kérdés, hogy osz­
tályhoz vagy a bizottsághoz utasittassék-e 
a kérdés. E tárgyban! döntést — névsze­
rinti szavazás utján — holnapra ha­
lasztották.

Ai athéni merénylet.
A tárgyalás 2 —pig tarlóit. Kihallgatták 

vádlottnak több hirh-iró társát is, kik egy­
öntetűen vallották, miszerint fél Athén axon 
hitben volt, hogy az egész merénylet minden 
komoly alapot nélkülöző mese. Egyes tanuk 
vallomásait félbeszakította az áilamügyész az 
elnök pedig elállolt további kihallgatásuktól. 
A vádlottat 6 havi fogházra Ítélték. A jelen 
volt közönség az ítél"! fölött fütyöléssel és 
közbekiáltásokkal adott nem tetszésének ki­
fejezési.

A törvényszék a napokban pikáns epizó 
dókban gazdag véglárgyalást tartott, mely most 
mindenütt általános beszed tárgya. A vádlot­
tak padján Kanellidis hírlapíró ült,ki hosszabb 
czikkben foglalkozott a király ellen intézett 
merénylettel s úgy tüntette azt fel, mint egy 
jól eljátszott komédiát, mit udvari körök azért 
rendeztek, hogy a király és dynastia prestige-ét 
fentartsák.

Miklós pár távirata.
Cetinje, ápr. 20. Miklós fejedelem üd- 

vöxlő táviratára, melyet a húsvéti ünnepek 
alkalmából a cárnak küldött, Miklós cártól a kö­
vetkező válasz étkezett:

»Őszintén üdvözlöm Fenségedet e nagy 
ünnep alkalmából és bizom, hogy a küldött 
ajándék még jobban megszilárdítja a testvéri 
köteléket népeink között«

Újdonságok,
Általános város rendezés.
Mér tegnap irtunk arról a nagy szabású, 

a jövőre kiható tervről, melyet a főmérnöki 
hivatal a város általános rendezése érdekében 
készített.

A tervezet kivonatában közöljük a kö­
vetkező érdekes részletat :

Nagyobb korrekezióra szorul a Csapó- 
Kossut utcza közti városrész. A Sas, Bur- 
gondia, Csapó és Kossuth-utczák által határolt 
óriási telek-tömbnek alig egy harmada van 
felhasználva. Többi része kert, bár erre a 
czélra talaja miatt nem való. Egészségügyi, 
építészeti, forgalmi és gazdasági érdekek 
ajánlják, hogy a kenyérpiaezról, Burgundiáig 
24 méter széles utcza nyittassák a telektöm­
bön lévő mé y udvarok között. Az öj utczai 
homlokzatot nyert telkek értékének emelkedé­
sét fedezi az ivezanyitás költségeit.

Kossuth utcza alsó részéről az igen szép 
kiképzésű templom körül kiszélesítendő léről 
két utcza nyitását tervezik. Egyik északi, a 
másik deli oldalán indul a felhagyandó teme­
tő helyén tervezett lér és höztömbök, a leg­
szélső keleti városrész, faraktár, muokástelep 
és gépjavító műhely fele.

Kossuth és S'.ent-Anna u'czák közt szin­
ten igen mély telkek érnek össze. Ezeken ke­
resztül Baithány-utczából Zöldfa utczáig 16 
méter széles uj utcza terveztetik, mely közepe 
táján kiszélesedik ahol kisebb gyermek játszó­
tér alakul.

P.acz-utczáról Batthián -utczára ugyan­
csak uj utcza vágandó, a mely kivezet egé­
szen a Pavillon laktanya főbejáratáig. Ezen

1898. április 20.

most ismertetett két uj utcza alakításánál 
szorosan ragaszkodnak a tervezők a meelé.e 
telkek határvonalaikgz. 5

Burgondia-utcza folytatásául 16 méu, 
széles utcza nyittatik áz imént említett uj 
utcza keresztezése mellett s az uj körútig er 
ahol csatlakozik a Cser- és Bárány-utczákat 
átmetsző jelenlegi kis utezához.

A város nyugoti felében a körutakon 
kívül kereszt utezák létesítendők Cserepes 
Reáliskola és a kibővitendő Karcsu-köz ira 
nyában.

* Presbiteri gyűlés. Az ev. ref. egyház í 
presbytenuma tegnap d. u. 3 órakor gyűlést 
tartott. A gyűlésre az adott okot, hogy vásár. I 
nsp d. e. 10 órakor megkezdődött presbvteri- 
gyűlés nem volt képes az anyaghalmast ietar- J 
gyalni Némethy Lajos egyházi elnök megnyit.
va az ülést üdvözli az egybegyült tagokat 
Tudatja egyszersmind a gyűléssel, hogy Kis« 
Áron gyöngélkedése miatt nem foglalhatja el az 
elnöki széket s megbízása folytán ő helyetlj. 
siti. S i m o n f f y Imre egyházi gondnok, 1 
világi elnök távolléte miatt a szervezeti sza­
bályzat értelmében a gazdásági bizottság el­
nöke helyettesítette. A gyűlés tárgya a szu- 1 
perin tend encziahoz felterjesztendő kuldöttségi 
jelentés a főiskolai felügyelő tanács szerveze- 1 
ti szabályzata volt. amely a három órás ülés 
idejét csaknem egészen igénybe vette. — i 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület ugyani« I
főiskolai igazgatótanácsot szándékozik szer- 1
vezni * a tervezet szerint kevesebb befolyás 
jutna a debreczeni egyháznak, mint amennyit 
a történelmi hagyományok alapján eddig gya. 
korolt a főiskola szellemi és anyagi ügyeinek 
vezetésében. E fontos kérdés körül forgott 
Különösen a vita, melyben részt vettek DiesöíTy I 
József, Mitrovics Gyula, Sz. Szabó László, 
Karai Sándor, S. Szábó József és Ferenczy 
Gyula. Az egyházkerület a maga 6 egyhizi és |
6 világi képviselője mellett a debreczeni I
egyháznak a főgondnokával együtt csak 5 I
helyet kíván adni az igazgatótanácsban, míg I
» presbitérium az egyenlő számú képriseáe- 
téshez ragaszkodik. Épen így követeli a 
főiskolai gazdasági tanács önállóságának éi a 
kerülettel szemben közvetlen vélemé lyeiési 
jogának fentartását, ámbár nem ellenzi, bogy 
az uj igazgatótanács anyagi ügyekben illette 
álljon a bizottságnak. Ezenkívül nehány kér­
vényt intéztek meg el. Penteken d. u. 3 órakor 
az ülést folytatják.

* Műkedvelők. Városunk iparos ifjú­
sága máj. hó folyamán a Margit lürdő szín­
padján tartandó műkedvelő előadásra készül,
A szorgalmas műkedvelők, kik már több al­
kalommal sikerült műkedvelő előadásokat 
rendeztek' most a Gyimesi vadvirágot fogják 
előadni. Az eddig megállapított terv szerint 
az előadásra nem lesz beléptidíj s azon csak­
is meghívott vendégek vehetnek részt. — A 
vendégeknek, hogy alkalmuk Ingyen jótekony- 
czélra áldozni, egy persely lesz felállítva, 
melynek tartalmához tetszés szerinti összeg­
gel járulhatnak. Az adományok az iskola év 
vegén oly jeles tanulók között lesz jutalmul 
felosztva, kik a magyar irodalom történetből 
a legjobb sikert érik el. Az előadás iránt — 
mint mindig — bizonyára rokonszenvvel lesz 
városunk közönsége.

* Az arad- honvédek. Az aradi bon- 
védegylet tagjai tegnap összegyűltek, hogy 
kifejezést adjanak annak az érzelmeknek, 
melyeket benuök kőt néppárti gyászvitéznek 
alacsony merénylete kelteit. A gyűlés a követ 
kező határozatot eredményezte :

»Az aradi honvédegylet tagjai a legfáj­
dalmasabb érzéssel és szóval alig kifejezhető 
határtalan megbotránkozásul értesültek azon 
hazaáruló és minden emberi kegyeletet lábbal 
tapodó szentségtörésről, melyet az általunk 
oly mélyen tisztelt magzar katholikus pap­
ságnak két e díszes állásra oly érdemellen és 
elvetemült tagja ‘ Zimándy Ignáez és Zele- 
nyák János magyar és német nyelven kinyo­
matott förtelmes szennyiratukban nemzetünk 
polgári megváltója és legérdemdusabb fia : 
Kossuth Lajos hizafiui, polgári és egyéni be­
csülete «'len elkövettek.

E gonosztevők hazánk megszentelt em-
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likfi e nagy fiában az egész magyar nemzetet 
sertettek m>g a leggyalá;abbul, mert Kossuth 
Lsjo» neve s dicső emlékével annyira össze­
forrott az egész magyar nemzet dicsősége és 
kegyelete, hogy e kettő elválasztbatlan s aki 
öt gyalázza az a magyar nemzet egésze ellen 
kiveti el a legsúlyosabb kiint és a szentség­
törést.

Nem allrán hatalmunkban e két silány 
lelkű papot érdemileg felelősségre vonhatni, 
ez utón fejezzük ki irántuk legmélyebb meg­
yelesünket remélvén és elvárván egyszers­
mind egyházi fenhatóságuk'ól, hogy e lelki 
belpoklosokat nem türendik meg tovább plé­
bános! állásukban melyet oly gálád módon
meggyalaztak.

Szed ák Mátyást pedig, kit egyitben már 
évek előtt is aljas rágalmazónak bélyegeztünk 
s ki már évek óta nem á'.allotta s nem átalja 
folyton szóban és nyomtatásban a leggazabb 
rágalmakkal illetni Kossuth Lajos dicső nevét 
es emléké', s kivel ennek folytán már régóta 
Arad városa egy hazafias ós tisztességes pol­
gára sem érintkezik es undorral fordul el tő­
je : ezúton is a közmegvetésnek szolgáltat­
juk ki.

Arad, 1898 ápr. 18-án,
Simay István elnök, Senovits Frigyes al 

elnök, Junga Károly jegyző, Simon Tamás, 
Dániel László, Hősek Ferenez, Máy Soma, 
Vahczel Mihály, Tiszti Lajos választmány 
tagok.

Ezen határozat az ország összes hon­
védegyletei, valamint Steiner Fülöp székesfe­
hérvári s Szmrecsányi Pál szepesi püspöknek 
is meg fog küldetni.

* A gazdasági bizottság ülése, Az ev, 
r«( egyházközség gazdasági bizottsága d. u. 2 
órakor gyűlést tart melyen a folyó ügyeket 
intézik.

s Hevesmegye Kossuth Lajosnak.
Hevesmegye lefestette Kossuth Lajos arczké- 
pct Steltka Gyulával. A terv az volt, bogy a 
képet a tavaszi közgyűlésen leplezik le. A 
művész, azonban előbb be akarta mutalni a 
képet a tavaszi mütánaton. Ebbe — mint 
levelezőnk írja — Hevesmegye közönsége is 
beleegyezeti és mos! már augusztus hóban, 
Lajos napján fogják nagy ünnepségek között 
a képet leleplezni. Természetes, hogy Kossuth 
Ferenczet is meghívják az ünnepre.

* Névmagyarosítás.. A belügyminisz­
ter megengedte dr. Moskovitz Jakab debr. la­
kosnak, hogy vezetéknevét »Mester«-re vál­
toztassa.

* Színészek Nyíregyházán. Nyíregyhá­
zán nagy lelkesedéssel várják a színészeket.
1 i s z a y Dezső színigazgató társulatával 
május elsején érkezik Nyíregyházára. Nyíregy­
háza hírnevet szerzett arról, hogy nem nagy 
pártolója a színészetnek s a társulatok nem 
tartjuk ki hosszabb ideig. Ezú tál a város 
előkelőbb tagjai igyekeznek azon, hogy a 
Tiszay társulat a város közönségének pártfo­
gásával találkozzék.

* Harcz próba, A 3. honv. gy. ezred 
1. hó 28-ikán a Pallagi lövőtéren lövészeti 
gyakorlatot tart. Felhívjuk a közönséget, hogy 
óvakodjék ezen téren a gyakorlat tarlama 
alatt időzni, mert könnyen sortüz közzé ke­
rülhet.

* Iskolakerülő tanonczok. 270 apró 
inas gyerek volt felczitalva a rendőrségre az 
iparhatósághoz. Elmulasztották egyre-másra 
az esteli előadásokat * ezért részben dorgá­
lásban, részben büntetésben volt részük. — 
Ipirosaink helyesen teszik saját érdekeikben 
is, ha ellenőrzik tanonczaikat, mert esetleg 
őket ig büntetheti at iparhatóság a mulasz­
tásért.

* Elfogott pénzhamisítók. Jó fogást 
tett a napokban a eseudűrség : kézrekeritett 
egy pénzhamisító bandát, Aradon a a várme- 
gyeben, melynek tagjai egész rendszeres szö- 
’e kezesben űzték a legkevésbbé sem meg 
engedett munkájokat, A banda tagjai Bok- 
sá’gen, Eleken, Siklón, Kisjenőn működtek, 
sőt a nyomok úgy mutatják, Araddal is ösz- 
szekö,tétéiben állottak. A csendőrök Pánko 
an jutották a hanis pénzverők nyomára. Ott

vásárolták a pénzekhez szükségei czinket. Az 
erélyes nyomozásnak szép eredménye lett : 
tizennégy pénzhamisítót fogtak el eddig s 
előreláthatólag még sok tagját csipik meg a 
szövetkezetnek.

* Széchényi István órája. Egy még se­
hol meg nem irt jóízű anekdota Széchenyi 1st 
van órájáról:

Amikor a Lánezhidat építették, Szécheni 
István minden nap kiment megnézni a mun- 
hálatokat, Az akkori szokás szerint minden 
nap, pontban déli 12 órakor eldördült egy 
ágyú Budáról, a delet jelentve. Mint az ilyen­
kor szokás, az ágyulövósre minden mérnök, 
felügyelő kivette óráját, és délre igazította a 
mutatót.

Széchenyi is kihúzta zsebéből egyszerű 
ezüst óráját, de mindig igazítás nélkül tette 
vissza, mert a lehető legpontosabban tizenket­
tőt mutatott.

Clark mérnök, a Lánczhin építője min­
dig soppánkodott :

— Lássa, gróf ur, én irigylem önt az 
órájáért ! Egyszerű ezüst óra és soha egy 
perczczel se kell taszítani Én horribilis ösz- 
szeget adtam az enyémért és mindig késik, 
vagy siet.

Másnap délben aztán már nagyon meg­
haragudott C'ark a saját órájára. Megszólitotta 
Széchenyit :

— Gróf ur, nagy szívességre kérem 1
— Nos !
— Adja el nekem az óráját,
— Mennyit ad érte ?
— Ötven forintot.
— Ezért az egyszerű ezüst óráért ?
— Igen, azért.
— Helyes-
— Áll az alku ?
— Áll Fogja.
Ls azzal átadta neki az órát, Clark pe­

dig kifizette az 50 friot.
Aznap délután őt órakor Clark egy ba­

rátjánál volt.
— Hja, sietnem kell — mondta — hány 

óra is van ?
— És kivette zsebéből a Széchényitől 

vásárolt órát.
Elképedt Az óra tizenkettőt mulatott. 

Rázta, piszkálta, nem mozdult a kereke. 
Másnap megfogta Széchényit.
— Grót ur, hisz az ön órája áll ! 
S-.échenyi felelt :
— Éppen azért nem kellett igazítani 

soha . . .
* Az aj pénz. A még forgalomban levő 

112 millió frt államjegy helyébe részben uj 
bankjegyek, részben uj 10 kor. ezüstpénzek 
jönnek forgalomba. Az osztrák-magyar bank 
160 millió értékű uj bankjegyet fog forgalom­
ba bocsálani. Az uj ezüstpénzek 5 koroná­
sok lesznek és 0.9 rész ezüst és 0.1 rész réz 
v-igyülekböl fogják verni. Az 5 kor. ezüst pénz 
nagysága megfelel a régi 2 frtösénak s kivite­
le nagyon szép lesz ; az osztrák 5 kor. egyik 
oldalán a király melképét mutatja, a mási­
kon a császári sas lesz, mely alatt ez 
fog állani : 5 cor. — A sas körül ezek 
a szavak lesznek: Franciscus 
J o s e p h u s I., D. G. Imp. Austriae, 
Rex Boh., III. etc. et Ap. Rex Hungáriáé. 
Sima peremére ez lesz bevésve: Viribus unitis. 
Összesen 64.000,000 korona értékű uj pénz 
tön forgalomba, melyből Ausztriára 44.800,000 
Magyarországra 19.200,000 korona esik. Fél­
koronás ezüstpénzeket egyelőre nem fognak 
veretni.

* Pályázat. A nagykálói m. kir. állami 
elmegyógyintézet ruházat, vászonnemüek, házi 
czikkek szükségletének 4000 frt értékben való 
beszerze.se czéljából máj 10-i lejárattal árlej­
tést tart, melyre a feltételek kamaránknál 
megtekinthetők.

* A vasutasok rnhásata. A m. kir. 
államvasutak igazgatósága által a mozdony és 
fülőszemélyzet részére szükséges téli ruházat 
készítésének és szállításának biztosítása érdé-,

kéből f. évi május hó 10-iki lejárattal nyil­
vános árlejtés tart&tik. Szükségeltetik : 2400 
bundabéléses kabát, 2400 pár csizma, 1200 
drb posztókabát, 1200 drb magyar nadrág. A 
feltételek kámaránknál megtekinthetők.

* Közlekedést mizériák. Tágadba'lan, 
hogy városunk különösen gyalogjárdák tekin­
tetében nagyon hstra maradt más városoktól. 
Ha szép idő van, akkor csak megjárja még, 
épen bogy port kell nyelni sokat, sáros időben 
már meg lehet az embernek az az élvezete, 
hogy az elmaradt czipőjét keresheti a kátyú­
ban, akár csak bugordon.

Debreezen környékén már a kisebb fal­
falvakban is találkozhatunk asphalt járdával, 
Ellenkezőleg városunkban csak éppen a főut- 
czák vannak asphalt burkolattal ellátva.

Ennek káros voltát fejtegetni merőben 
felesleges.

A tégla sokkal drágább, még az az előny 
is meg/an, hogy a háztulajdonosok már kije­
lentették a hozzájárulásokat a járdák költ- 
ré, f'iez. O t van pl. a várad utcán a tvszeki 
pali a, remek zsidó temp'om igen nagy pas­
sage, ott van az a roppant fregnentátt pRerfia 
utca, hol pár hét múlva csak úgy hemzseg a 
sok nép ki az erdőre, de menet közben 
kénytelen a portengerben megfürödni, milyen 
f'kalomszerü volna most, mikor minden aru- 
c.’ikkel oda konczentrálluk a rózsa vagy ugy- 
neve:* tt kispiaczot — aephaltirozlatni. Azt 
1- sszük, hogy ideje volna egy lépéssel előübrs 
mennünk a nagyvárosodás felé.

* 70,000 köbméter kemény fa. A m. 
kir. ál'ámvasu ak igazgatósági, vezetess alatt 
álló vonalak részére az 1899 évben szük-ég- 
lendő, mintegy 70,000 köbméter kemény u z- 
tátlan hasábfa és 20,000 köbméter dorongfa 
szállításának biztosítása czéljából f. évi május 
7-iki lejárattal ny:lvános árlejtést tárt, melyre 
a feltételek kamaránknál megtekinthetők.

* Az országos vásár Margittán követ­
kező sorrendben fog megtartatni : 1898. April. 
27. és 28. baromvasár ; April 29, kirakodó 
vásár.

x Magyar osztálysorsjáték sorsjegye­
ket eredeti árakon ad el a Pesti magyar ke­
reskedelmi bank váltó-üzlete, Budapesten. — 
Az itt vásárolt sorsjegyekre esett Ieg'öbb 
fő- és malléknyereméuy. Ezen intézet csak a 
tőle veit és a czégével ellátott nyerdsorsje- 
gveket váltja he. A sorsjegyeket utánvéttel is 
küldik. Mielőbbi megrendelés már azért is 
ajánlatos, mert a kereslet rendkívül nagy.

Kossuth Ferenez Nyíregyházán.
Pártkülömbség nélküli értekezlet vöt 

tegnap délutánra összehiva a Pacsirta ven­
déglő nagytermébe, hogy Kossuth Fe- 
reneznek és a kíséretében Nyíregyházára ér 
kező képviselőtársainak fogadtatását megbe­
széljék, annak részleteit megállapítsák. Kua- 
suthékkal lejönnek az összós szabolcsmegyei 
képviselők is.

Az önálló vámterület és a nemzeti bank 
érdekében tar’andó nepgyülés vasárnap d. e. 
11 órakor lesz a csizmadia szin előtti térén 
kedvezőtlen idő esetén magában a színben.

A tegnapi értekezletről, amelyen B e- 
n i c k y Miksa elnökölt, tudósítónk a kö­
vet őzöket Írja :

Népe« értekezletet tartott tegnap d u. 2 
órakor a Kossuth Ferenez és a vele érkeze 
képviselők fogadásának megbeszélése végett 
a Pacsirtában összejött pártonkivüli 
polgárság.

D. u. 2 órakor Beniczky Miksa elnök 
megnyitván az értekezletet; megköszönte az 
egybegyűltek megjelenését, elmondta egyúttal, 
hogy a múlt hó végén K o s s u t h-tól egy 
levelet kapott, melyben kérdéit intéz hozzá, 
hogy nem lehetne-e Nyíregyházán egy nép- 
gyülést tartani a közös vámterület megbün­
tetése tárgyában. Erre Benicsky f. hó 7-én 
visszaírt, hogy ösmeri a város közönségének 
osztatlan hazafias érzületét; ennélfogva a 
gyűlés megtartható.

Kissuth válaszában jelezte, hogy a
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gyűlés megtartására 12—14 képviselő társával 
le fog jönni — ezekbe bele nem értve a 
megyei képviselőket — és kéri egyúttal arra 
is, hogy a gyűlés serrendjél allapitsa meg 
és általában tegye mag a kellő intézke­
déseket.

Az erteltezlet elhatározta, bogv Kossuth 
Ferenciét és képviselő társait a legna­
gyobb ünnepélyesseggelfogad- 
j á k, bandériumot állíttatlak össze, a gyűlés 
tartama a la' t pedig a rendezőség fogja a kellő 
rendet fenntartani.

A megállapított sorrend a következő :
Vasárnap reggel 6 óra után érkezik 

Kossuth Ferenc* képviselő társaival, kik 
között ott láthatjuk a legjobb szónokot G y 6 r y 
Eleket, lovábbá J u s t h Gyulát és többeket 
A vasútnál üdvözlés lesz, amely után elindul 
a menet. Elöl az 50 főből ál ó lovas bandé­
rium és ezután jönnek a képviselők és a 
czigánvzeneksrok.

A gyűlést d. e. 11 órakor Beniczkv 
Miksa nyitja meg és miután a képviselőket 
bemutatja egyenként, először Kossuth Ferencz 
fog beszélni s azután a többiek.

Délben bankett lesz a Koronában, — 
este pedig visszautaznak a képviselők Buda­
pestre.

Elhatározta az érteke* et, hogy a nép- 
gyűlésről, ennek «zéljáróí és szereplőiről a 
megye minden egres községét értesíti és egy­
úttal meghívja.

A kt-pviselőházhoz benyújtandó kérvényt 
több előkelő emberből álló bizottság szerkeszti 
meg és a gyűlésen felfogják olvasni és annak 
atadásars Dr. Meskó László orsz, képviselőt 
kérik fel.

A részletes felhívást falragaszokon közük 
a közönséggel.

Thurzó Ilona lépett föl tegnap este 
szTiődtetési czélbúl a •Ciigánvbáró» Szaffi 
szerepében. A közönség egészen megtöltötte a 
szil.ház t - valamely előrelátó kéz hatalmas 
klakkot helyezett el a színház hátsóbb es 
l-lsubb régióiban. Az előadás elég gördüléke­
nyen. elég ügyesen rennezve folyt le, a mi 
különösen a csoport jelenetekről áll, S z e n- 
t e I Zsupánja az 6 szokott modorában volt 
előadva, tehát a karzat föltétien tetszéséi 
v v a ki, I' e n véri Conte Carnerót nem 
s -ámíthatja egsikerültebb alakításai közé, — 
=őt gv engebb szerepeinek egyike, éuek szamai 
meg is voltak húzva, a minek ö i-, a közön- 
B- g is örült. Lőcse rekné már na­
gyon i- pazacul bánik ö tözekeinek képtelen 
tai kaságával, D e II i, Mezei igen szép 
szn,; a dl alakok, utóbbi jól is énekelt vala­
mi Karácsot is élvezettel hallgattuk.

Kitűnő volt K á 1 1 a y Lujza mint 
C i p r a az est sikeréből nagy részt kő e- 
td he; magának, talán sohasem énekelt széli­
ben mint tegnap s ehhez méLo volt játéka 
és maszkja is. Sikerű t estéje volt Serf ö- 
z y Zseninek is, a karok dicséretet érde­
me nek.

A darab jól meg volt huzva Ottokár 
erkélyjelenete is e'maradt, mégis jó hosszúra 
kinyúlt, az előadás.

És most . . . n u ti c v e n i s ad 
fortissimum .... príma- 
d u n n a m.

Thurzó Ilonn SzalTijárói a Klaklt 
altul befolyásolt közönség véleménye a követ­
kező ; erőteljes s ennek daczára elég keile- 
'»'■* színpadi alakja van : hangja a közép- 
fekvésben kitűnő, felső registerekben kívánni 
valót hagy hátra, ami jelentékeny hátrány egy 
kólói atur-énekesnőnél, játéka kifejezésteljes 
v o 1 t. A k ö i ö n s é g e t n e m h o *- 
ta extázisba» közvélemény, 
hogy sem Huzsinszkyt, sem Komáromyt nem 
pótolha1 ja, de az eddigi kolatur-énekesnö 
kisér etek közt az övé vált be legjobban, s a 
fentemlitrtt elődök élénkén élő emléke áll 
• zeniben és nagyon dicséretre méltó sikert 
nru mt, csakhogy egy előadásból végleges 
ítéletet mondani nem lehet és nem szabad, 
meg hu a SnfTi nehéz szerepe is a debut.

Thurzó az első felvonásban igán szép sikert 
aratót1, énekével, játékával egyaránt, e siker 
nem fokozódott, a második csökkent, a har­
madik felvonásban, amit annak tulajdonítunk, 
mert a Saffi alakja is mind elmosódottabbá, 
passzívabbá válik a darabban. Szívesen üdvö­
zöljük a vendéget.

—a—a.

Yégszó a házszámozáshoz.
Debreczen, április 20.

Hogy e felebbezes eppen csak a »Debre- 
czen< hasábjain látott napvilágot : csak a ho- 

j mály mellett bizonyít, mely minden városi 
ügyünket rendesen fedi. Az utczai táblák vég­
leges megállapítása csak eleg polgári közér­
dekű és nines a körmünkre égett kérdés meg- 

! oldásában annyi politika sem, mint az emlék­
kerti l őoroszlánbao.

E felebbezés érthetően beszel, de azért 
nem lesz felesleges azt egy pár technikai jegy­
zetemmel megtoldani,

A ezég a varos(?) helytelen eljárása el­
len emel szót és sérelme főkép abban kulmi- 

i nál, hogy a főmérnök a pályázat egyik sark 
pon ját, mely haiarozoltan öntött t 6 b i a- 
k a t kikötőit, ignoralia. Hat bizony az egy 
kicsit furl, ha a vaskemenczere szól a pályá­
zat és cserép kályhát e fogadunk. Így Ritán 

j tessék lassélc pályázni ... ez az igazi fából 
készült vaskarika.

Stahl a legolcsóbb tábláz mellett dön­
tött. Nem tudom, kinek a j v-.ra van ha majd 
minden barom évben újra költünk. Ha a fi- 
mérnök a város javát szivén hordana, nem 
vinné a varost ilyen hiábava ó köhségbe. Csuk 
in eg kell azt gondolni, mibe kerül: az uj bér 
ház, az Áron és Antal ház, a sznház atala- 
kitasa, az uj kaszárnya, a vásárcsarnok, és 
az obel szk (!) az emlékkénben. Persze több­
nyire szépészeti szempontból (?)

Ha Stahl a szépért hévül, akkor ne tűr­
je a Stenczinger házat, mely oly botrányos a 
paloták sorában, és ne nézze oly flegmával a 
Seieki utc/.án óránként ismétlődő és eletve- 
szélylyel járó közlekedési mizériákat. Mahol­
nap el kell zárni, mint a karcsuközt.

Ugyan kinek a szép szeméért akarja 
megvenni a város az Antal-tolket, illetőleg a 
Karcsú közt ?

E köznek nincs egy kapuja sem, de még 
ha megvessük, ott van még Dr. Vedrödy ta­
náré ; hát csak fél murikat végezünk ? És ha 
ez a köz kibővül mit ér ha nem mehetünk 
innen tovább a Szécliényi-utczan keresztül ! 
hl a túloldalon kell mindenek előtt egy utcza, 
me.y a Kis-uj-utczira vezessen.

Vásárcsarnok Debvrczenben, hol minden 
kapuban kofalkodnnk és még hozzá ily szűk 
heiyeu 60.0UÖ léleknek ! Hát léleknek elég, d* 
nein oly megtermett testnek, mivel kéthar­
mada a lakosságnak, bála Istennek — dicse­
kedhetik.

No de térjünk vissza a ’.ékonyára, a 
plébre, ille'őleg tartóságára, nem kell itt so­
kat bizonyítgatni. Az árokba került plehke- 
m-neze, locsoló, tepsik stb. elég példa rá. 
Hat az oldalba ütött 'iirdőkád a kamrában, 
me y évek óta ha-iznavchetlen állapotban ott 
bever ? . . , még laska szűrőnek sem hasz­
nálható.

Hat magát az anyagát meg sem vizs­
gáljuk ? Tudjuk, a vas és czink mily könnyen 
Oiydálódik, kivált ha festve nincs n. A táb 
Iákat persze egy oldalt festik, a másik olda­
lát az eső, a mész és a salétrom pusztíthatja 
csak szemre dolgozunk, mert a lariós munka 
uagy kárára van a vállalkozónak.

De mind « abszurd állítás : czim pléhet 
znmánczolni, midőn a zoinancz hőfokát tá­
volról sein állja a neinle en fém !

Bruchsteiner még avval dicsekszik, hogy 
a préselt betű élesen kidomborodik ! Köszö­
nöm alasan, nem kérek belőle, épen az a ve­
szedelem.

A pléh épszögben mélyítve oly vékony- 
nyá válik sarkaiban, hogy helylyel-helylyel ál 
lehet látni rajta. Micsoda tartósság lehet az 
oly táblában, midőn a* anyag maga a levegő­
től is elmállik.

Tartogatok régtől egy tütü fütyölőt 6gr 
tiszta székiényben. Hogy és mi végből sze­
reztem meg, nem tudom ; elég az hozza 
hogy van ; de milyen állapotban, dacz.tra’ 
hogy még nem használt»™.

Köröikörül ott rakodott le az ólom oxyd 
por, akár ciak a tnoly ette volna.

*

Tisztelt közgyűlés ! Holnap lesz a na­
punk. Tiltakozzunk az elféle eljárás ellen • 
ne ámitassuk örökké magunkat. Ne váruk be 
a villany világítás, hogy tisztán lássunk, meg 
kell azt előbb mint szoktuk jólmeggyer- 
t y á z n i. P.öntgen sugarak nélkül lássunk 
a vesékbe.

A ki a fővárosban valamikor kedves ba­
rátját felkereste, fog bizonyára emlékezni 
hogy mily táblákká! találkozott Ne akarjunk 
ini azoknál jobbat, szebbet, mert azt még 
maga Brachsteiner egy szóval sem ígéri,

Gondy Károly

KÖZGAZDASÁG.
A szuperfoszfát gipsz.

Mint istállótrágva konzerváló anyag mind­
inkább tért kezd foglalni a szuperfoszfái gipsz 
az ásványt gipsz felett. És az eddigi tapaszta­
latuk szerint méltán is.

Ha a szuperfoszfát gipsz az istálóban 
vagy a trágyarakásokon kitüntetik, a legtelje­
sebb meriékbrn kötőleg bat a trágyában levő 
armoniakrn, meg pedig a benne fog a t oldható 
foszforsav aital, amit a rendkívüli finom por 
alak, melyben a szuperfoszfát gipsz van, meg 
csak jobban elősegít, valamint nőve i a ha­
tást a szintén jelen levő p r ä c 1 p i t á 1 l, 
gipsz is.

A foszforsitv belsőleg van a gipizesl ve­
gyülve, tehát a legparányibb részecskéiben is 
mind a két konzerváló anyag együtt vau je­
len s ebben rej is éppm a siker fű oka, mely 
a szuperfuszfátgipsz alkalmazásánál tapasz­
talható. Úgy lat.zik, hogy aszóban forgó kou- 
zei'f á ó anyag ammomok kötő képessége annál 
nagyobb, m'nél nagyobb a szuperfossfatgip.z 
oldliató foszíorsava.

Ezen tapasztalat vagy feltevés vezetett 
azután oda, hogy a thomassalakkal is több­
ször kísérletet teltek az islállótragya konzer- 
vá ására, azonban kitűnt, hogy ez nemcsak 
czéílalan v it, hanem egyenesen károsan is 
hatott a trágya szerves anyagaira, valamint 
nitrogénjére is.

Pontosan végrehajtott összehasonlító kí­
sérletek .szuperfoszfát gipsz es kaimt felliin- 
tesév“l, valamint egyszerű beföldeléssel azon 
eredményt adták, hogy a szerves anyagokban!

I veszteség igen jelentékenyen megakadályozta­
tott, sői a szuperfoszfát gipsz alkalmazása 
mellett a nitrogén veszteséget sikerült teljesen 
el is kerülni, a salétrom képződés i erős 
arányokat öltött; minek következtében az Így 
konzervált trágya igen erélyesen hatott a nö­
vények tenyésztésére.

Ezé 1 éré yes hatás a Dr. Hold-fleinz kí­
sérlete szerint, ebban nyilvánult, hogy az első 
trágyázás! évben a hozam 36"/0-al emelkedett 
a trágyazatlan fűiddel szemben. Azon nagyba­
ni kísérletek is, melyeket Rovara Frigyes 
végze t szuperfoszfát gypsszel konzervált és 
konzerválatlan trágyával, szinten kedvező 
eredményűvel végződlek, mihez még megjegy­
zendő, hogy az így konzervált trágyának utó­
hatása is nagyobb, mint a konzervál» lané. 
Az így konzervált trágya úgy a gabona, mint 
a here, crukorrepa és burgonya termelésnél 
egyaránt bevált.

A mi a szuper foszfátgipsz alkalmazását 
a trágya konzerválásánál illeti, dr. Holdé'leisz 
3/4 1 kg. szuperfoszfát gipizet számit naponta 
és fejenként 1 drb. felnőtt szarvasmarhara, a 
mely az istállóban, felerészben a trágyadombon 
zzóratik éles, felereszben az istállóban

Egy lóra 1/29 egy serlegre 1/4 kg. 10 
juhra egy kg. számítandó és pedig utóbbiak­
nál csak a trágya rakáson kihintve.

Ha síuperfoszfátgipszszel való trágya kon­
zerválás költségeit tekintjük, amint azok a 
közönséges ásványi gipszszel szemben ala-
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kulnsk, ükkor a mérleg erősen ax előbbeni 
toDzer’válő szer javára billen s a szuperfosz- 
fátgip»* nemcsak az igen értékes ammóniák 
lekötése által fizeti ki magái, hanem egyszers­
mind tetemesen megszapontja az istálló trá- 
oyá* tekintélyes mennyiségű foszforeav tarta­
lommal s ez állal az ezen anyagban úgyis szű­
kölködő istálló trágya értékét nagyon növeli, 
a mi maga nagy előnyt biztosit a szuperfosz­
fát gipsznek az ásványi gipszszel való konzer 
válás felett.

CSARNOK.
A Murilló-fej.

Irta : Fehér Dezső.
I.

A poéta olyan jóízűen kaezagott az uj 
kávéházi vmdégen, a jámbor - Török Gabin, 
hogy mind a két szeme megtelt kényekkel 
es úgy csapkodott a kerek márványasztalon, 
mintás ízzé, porrá akarta voma azt zúzni. 
Hogy is ne hahotázna azon tele tüdővel egy 
telőtől-talpig budapesti viveur, mikor egy 
olyan vidékről felszabadult Parlagi Jancsi, 
mint az ő Gabi baratja, kanállal kezdi kavar­
ni a knickebeint és látszik arezan a gond, a 
töprengés a fölött, hogy hogyan és miképen 
is kellene azt az atkozott édes szeszszel itatott 
tojássárgáját lenyelni.

A nehéz problémát sehogy :em tudta 
megoldani Gabi és miután látta, hogy az ő 
Tamás barátja csak kaczag, a helyett, hogy 
hasznos utbaigazitássvl szolgálna neki, végre 
is kifakadt:

— Áz ördög meg érti, hogy hogyan kell 
ezt a pacsmagos italt kezelni. Köszönöm alá- 
san, nem kérek belőle !

Erre aztán Somorjai Tamás felemelte a 
knickebeinos üveget és olyan künnyedtségizel 
iiürpiutette ki annak tartalmát, mintha világ- 
életebrn egyebet sem ivott volna annál.

Gabi eleinte elcsodálkozott ezen a mu­
tatványon, - de azután felülkerekedett benne 
a józan vidéki logika.

— Nem lehet' az jé, te Tamás, hiába 
vágsz olyan moiolygos képet hozzá, A tojás 
nem ital, hiába lépteit tek ti azt elő Buda­
pesten nektárrá. Mar bizony hu én szomjas 
vagyuk, hát iszom ó-bort, vagy ha az nincs, 
iszom vizet; a tojást pedig meghagyom ran- 
lotlának, Ne neve* rajiam, de hidd meg. 
hogy okos ember nem is él evvel a knicke- 
beinnal, vagy micsodával. Csak azért, mert

furcsa és a természetes észszel ellenkező, hát 
azt hiszitek, hogy ez élvezetes.

A poéta egyszerre elmosolyodott és kö 
zelebb húzódva vendégéhez, a vállát kezdte 
veregetni.

— Hallod Gabi, hiszen belőled valóságos 
philosopbus lelt odahaza Zsolczán. Igazad 
van te fiú, — mert látod, olyan itt az egész 
fővárosi élet, — mint ez a kotyvalék. Furcsa 
és természetellenes, — de azért élünk vele. 
No majd megszokod te is gyerek, ha idefenn 
maradsz.

— Soha I — szólt a kis Gabi határo­
zottsággal.

— Norm ! — vágott közbe a poéta. így 
beszél eleinte minden gólya, a ki feljön ide 
az ő vidéki naivságával, patriarchalis erköl­
cseivel és azt hiszi, hogy olyan a* egész vi­
lág, a milyennek 6 azt otthonról látta. A ki 
még nem látta az Oczeáut, az azt hiszi, hogy 
valamivel nagyobb az a Sajónál, a ki meg 
nem látott szerecsent, az az ethnografiai ké­
pek után azt hiszi, hogy o van az, mint » 
kéményseprő, sőt látod, az ember olyan 
gyarló, hogy magához hasonlónak képzeli az 
Istent, csak azért, mert színről színre soha­
sem látta. Más világ ez Pesten édes Gabikám, 
sgészen más, mint a milyennek te képzelted 
odahaza Zsolczán a felrándulók elbeszélése, 
meg a földrajzi leírás alapján. Nemcsak az 
utczák meg a házak másfé ék itt, de az em­
berek is. Otthon ó bort iszunk, mert tudjuk, 
hogy az vérré válik ereinkben és erőt ad 
izmainknak, itt knickebeint meg ab«ynthot, 
cognacot és sherryt iszunk, mert tutijuk, hogy 
az megmételyezi a szervezetünket, elzsib­
basztja az agyunkat, a szivünket.

— HillaVanul bolondok akkor itt az 
emberek, szörnyülködött a kis Gabi.

— Meglehet, hogy azok : És neked fiam 
jussod van ahhoz, hogy bolondoknak tartsd 
őket, a mint ők is kaczagnak a ti otthoni 
kisvárosi erkölcseiteken, monoton, unalmasnak 
tetsző életmódotokon.

De hidd meg, hogy úgy leszel vele, mint 
a józan ember, a ki megbotránkozva nézi a 
részegek virtustánczál, de mihelyt egyszer 
belekóstolt a mamoritó italba, ű is járja a 
bolondját, kalnmájkázik az asztal tetején, és 
tele tokkal siviija rekedtes hangján ; »C-uhaj, 
haj ! Sohasem halunk meg ! Bolond, a ki nem 
iszik.

— Én soha ! — fogadkozott a kis Gabi 
borzadva a hallottaktól.

A gólyák első paragrafusa, moralizált to­
vább a poéta, hogy ne Ígérjenek meg soha 
semmit előre. Majd lm bevezettelek az én vi­
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lágomba, abba a világba, a hol a modern 
élet pezseg és az uj kor fénye, csillogása 
kápráztatja a szemeket, a hol nem széna 
meg levendula illat, hanem ylang ylang, ehypre 
és heliotrop csiklandozza az orrodat és ha 
onnan visszatérve is megmaradsz a mostani 
felfogásod, a mostani életelveid mellett, akkor 
azt mondom, hogy te leszel a próféia, a ki 
elvezetsz bennünket az ígéret tőidére — 
Z olezárn. Akkor azt mondom, hogy te vagy 
az uj Kolumbu--, a ki fölfedezted azt az 
oázist, a hol ez a romlott világ üdülést tatai. 
És követünk téged a löld uj metropolisába, — 
Zsolczara.

Kaezagott a poéta tele tüdővel az ő 
árnuló kis földjén, a ki tágrsnyilt szemekkel 
nézte az ő liajd ni Mentorát, hírneves barát­
ját, Somorjay Tamas . Az pedig hátraszólt az 
ugrándozó ganymedhez:

— Absynthol Tóni! Két absynthot!
— Tamás ! Tamás I Mi lett belőled ? — 

szörnyülködött a kis Gabi. Te beszélsz így, 
a kinek szívhez szóló szép költeményeit 
ábrándozva olvassa minden érző ember ? Ta, 
aki a »Régi hangok« cximü kötetedben a 
tiszta erkölcsűit, a szívből fakadó igaz érzel­
mek hymnu-át zenged, a poezisnek, az igaz­
ságnak olyan varázserejével, hogy .megcsodál, 
megtapsol az egész ország? A tollad az a 
zsoltár hangján fesd a menyek országát, a 
beszeded pedig Sodornál é* Gomorát rajzolja 
elém. Nem értelek.

— Majd megérted édes fiam. A »Régi 
Hangok-«ban azt a te mostani világodat sira­
tom. amelyiket elvesztettem és amelyiket- fel 
nem találhatok többé soha. Visszhangja z a 
múltaknak, mig a szavaimmal a jelent íu o- 
grafálom eled, azt az életet, amely rád vára­
kozik idefent. Itt nmos -ziv, edes lelkem, itt 
csak idegek vannak. Pillanatnyi élvezetek, 
etös izgalmak után sóvárgó idegek. M ijd ha 
megismered a pénzen vásárolt élvezeteket, a 
személyhez nem kötött szerelmet és azt a sok 
mámoritó léhaságot; mely uton-utfelen c-ábit 
itt egy inás életre — akkor belátod, hogy 
igazam volt. Jer csak velem az orpheumba, a 
festett hajú chanfantok közé. Próbálj oda­
jönni, — ahol láthatsz valamit a budapesti 
életből. Elfelejts! olt öcsém mindent, Zsolczát 
az ő szfilőshegyével, az ö karcsú tornyával, 
elfelejted ott az ó bort, meg a kolont s a 
népkertel, sőt elfelejted a zsolezai ide ló­
dat, — ha ugyan van már ilyen. Van-e 
Gabi ?

(Folyt, köv.)
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Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott 
össznyereménye a következő :

korona
1 jutalomnyeremény

nyeremény
á 600,000 1

l » 400 000 7
1 » » 200.000 8
2 » » 100,000 31
1 » 90.000 67
1 » » 80 000 3
1 » » 70.000 432
i » » 60,000 763
1 » » 40.000 1238
5 • » 30,000 90
31700 nyeremény á 200 tor. 39

nyeremény a
korona
25 OOO 
20 000 
15,000 
ÍOOOO 

5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300

nyemeny
kor. 4900 nyeremény á 130 kor. 50 nyeremény 
kor. 3900 nyeremény á 80 kor. 2900 nyeremény 

kor., összesen

50,000 nyerőmén y 
13.100,000 korona összegben,

á 170 
á 100 
á 40

it g EII
Magy. kir. szabadalmazott

os/tál ysorsj a t é I <
főéi árusító helye.

Elküldök utánvétellel vagy a betétösszeg előleges beküldése ellen 
(posta-utalványnyal vagy ajánlott levélben)

I. osztáyu eredeti sorsjegyet
egy egész egy fél 

6 írt 3 írt
A hivatalos lerv minden 
húzás-jegyzéket mindjárt a

egy negyed egy nyolezad
150 78 kr.

megrendelőnek ingyen mellékeltetik. A 
húzás után felszólítás nélkül beküldőm.

Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával 
megbízott föelárnsitónak

BUDAPEST
Kerepesi ut 20.BIHARI EDE

beküldeni.

A most befejezett első sorsjátékban több nagy nyeremény közölt a 600,000 korona a 6968(5 
számra, a 60,000 korona, a 23772 számra nálam nyeretett és általam fizettetett ki, igy tehát jogosan ne­
vezhető tőárudám a legszerencsésebbnek.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a l'öpostával szemben

ízleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
mr KÖNYVNYOMDÁJA -m

DEBRECZEIi, a főpostával szemben.

nyomtatványon elkészítésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogra r: mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Síjegyzési kártyák

nagyon olcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.
üME6* Gyászjelentések.

hangverseny műsorok, DJZenu kártyák a legdiszcseöő kivit elken.
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAP08&BAM.

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

díszes, pontos és jutányos kivitelben, Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása.

SC névjegyek 50 krtól kezdve


